

高端 访谈

□ 本报驻堪培拉记者 翁东辉

数据

中国在南太地区正发挥重要作用

——访新西兰国会对华友好小组主席杨健

当前,中新关系正迈入全面合作新时期,两国在经贸关系日益密切的基础上,双方在政治、文化、人文交流等方面都在不断推进,《经济日报》记者近日就中新各领域合作发展相关问题专访了新西兰国会对华友好小组主席杨健博士

贸组织双边谈判的发达国家,第一个承认中国市场经济地位的发达国家,第一个与中国开始双边自贸协议谈判的发达国家,也是第一个与中国签署双边自贸协议的发达国家。中国现在是新西兰最大的贸易伙伴,是新西兰第一大出口市场和第一大进口来源地。

随着中国经济的快速增长和双边经贸合作的不断发展,两国已从单一贸易关系发展为多领域、多层次、多形式的经贸合作。我认为,我们两国应该继续巩固和发展经贸关系,发掘新的增长点。新西兰是个富有创新精神的国家,不断有极具潜力的发明出现,这与中国政府提出的创新驱动经济概念相吻合,合作的潜力很大。另外,中国在全球的投资将越来越广泛。新西兰是全球最自由的经济体之一,是理想的投资目的地。我们希望将来有更多中国企业到新西兰投资创业。

记者:如何看待中国“一带一路”建设以及对南太地区的影响和作用?

答:中国在全球的影响力正在上升,南太地区也不例外。新西兰欢迎中国在南太地区发挥更重要的作用,中国的参与有助于该地区发展。我们希望能与中国合作,促进南太地区的和平、稳定和发

展。很高兴地看到新西兰和中国在南太岛国库克群岛淡水项目上的合作。这个项目创造了另一个第一:新西兰是第一个与中国联合从事对外援助项目的西方发达国家。

“一带一路”建设有助于全球经济的发展,为沿线国家带来了新机遇和合作空间。新西兰一直把中国的发展当作机遇,而且的确从中国的发展中获得了巨大收益。我们会抓住“一带一路”建设带来的机遇,加强与中方的合作。

说到区域合作,我认为经济一体化不是简单的经济问题,而是与政治和战略互信密不可分。一个地区的繁荣与发展只能建立在和平稳定的基础之上。经济的一体化又助力增加互信,促进稳定和发展。东亚是新西兰最重要的市场,我们的前十大贸易伙伴有一半以上在东亚。新西兰一直关注东亚地区的经济合作,是东盟峰会的积极参与者。新西兰与包括中国在内的东亚国家保持着良好的关系。我们愿与中国加强合作,共同推动区域合作与发展。

0.3%

美国个人消费开支环比增长

本报华盛顿电 记者高伟东报道:美国商务部日前公布的数据显示,美国11月份个人消费开支环比增长0.3%,市场预期为环比增长0.3%,表明美国个人消费开支增速回升,消费需求稳定。个人收入环比增长0.3%,市场预期为环比增长0.2%,为连续第8个月增长。

数据显示,美国11月份剔除食品和能源价格的核心个人消费开支价格指数环比上升0.1%,同比上升1.3%,符合市场预期,仍低于美联储设定的2%通胀目标。美国11月份个人储蓄率为5.5%,略低于前月的5.6%。分析人士认为,持续增加的收入有望对个人消费开支形成持续的支撑,从而促进美国经济持续增长。

108.7

德国IFO商业景气指数下降

本报柏林电 记者王志远报道:德国慕尼黑经济研究所(IFO)日前公布的数据显示,德国12月份IFO商业景气指数从11月份的109.0降至108.7。从分项指数看,12月份德国商业现状指数由113.4降至112.8,商业预期指数维持104.7不变。

IFO所长汉斯·维尔纳·辛恩说:“由于今年冬季气候温暖,零售商对商业现状并不满意。今年圣诞经济难有乐观表现。”

短 评

美饥饿与无家可归问题持续恶化

据新华社华盛顿电 (记者支林飞) 据美国市长会议公布的一项年度调查结果显示,2015年美国主要城市的饥饿与无家可归问题持续恶化,许多城市无法完全满足贫困人口提出的紧急食品救济请求和安置无家可归者的需求。

这项调查涉及芝加哥、洛杉矶、旧金山、费城、西雅图、巴尔的摩、华盛顿等22个美国主要城市。调查显示,大约23%的食品紧急救济请求没有得到满足。47%的城市表示,由于要求食品紧急救济的人数太多,它们不得不减少每次发放救济食品的数量;一半以上的城市不得不限制每个家庭成员领取救济食品的次数;同样有一半多的城市因救济食品短缺而拒绝一些人的救济请求。

调查发现,66%的城市过去一年里收到的紧急食品救济请求数量比上一年增长。与此同时,这22个城市中无家可归者的数量比上一年平均增长1.6%,其中58%的城市里无家可归者数量出现增长。



根据南加州汽车俱乐部最新报告,今年的圣诞新年假期全加州将有1230万人出游50英里以上,创下历史纪录,其中南加州将有760万人。洛杉矶国际机场官员表示,预计假日期间将有350万人次乘飞机旅行,比去年同期增加7.9%,这将使洛杉矶国际机场成为全美最繁忙的机场之一。图为美国洛杉矶国际机场,出发旅客排队等候安全检查。 新华社发

本版编辑 毛铁 禹洋

《全球公司在中国》报告发布——

在华跨国公司继续 迎来诸多发展机遇

本报讯 由商务部国际贸易经济合作研究院(CAITEC)与博雅公关联合撰写的《全球公司在中国》报告日前发布。报告认为,如果跨国公司能够理解中国在新常态经济增长模式下面临的机遇与挑战,并相应调整其全球战略,在未来几十年中国的发展中,跨国公司将继续迎来诸多发展机遇。

报告指出,中国的现代化发展进程见证了众多跨国公司的全球化发展。跨国公司在华业务既对其全球发展起到了重要作用,也推动了中国经济的快速发展,成为多维度“双赢”的例子。报告认为,中国正迈入经济新常态发展阶段,亟需调整经济结构并建立新的发展模式,对投资和其他合作的需求持续增长。在中国推动创新型、服务型经济发展的新常态下,跨国公司可以发挥积极作用的重要领域,包括促进中国城镇化和基础设施建设,推动经济结构调整,改善环境,推动创新及建立全球贸易关系等,将助力中国实现“中国制造2025”目标,推进可持续城镇化发展、绿色能源和创新驱动等方面的目标。(张米)



澳大利亚悉尼鱼市场一年一度的“海鲜马拉松”活动日前正式拉开帷幕,36小时不打烊。每年该活动都会吸引大批居民前来参加,不仅可以为圣诞备好食材,还能在现场享用新鲜美味的海鲜。官方预计今年的第20届“海鲜马拉松”期间会有10万人涌入悉尼鱼市场,将会卖出660吨海鲜。图为顾客在选购海鲜。 新华社发

希腊成中国造船厂 第二重要买家

本报讯 记者薛志伟 沈慧报道:希腊海运部长佐里斯·兹里察斯日前透露,希腊已成为中国造船厂第二重要买主,最近5年希腊船东的投资总额超过170亿美元。统计显示,去年中国同南欧地区国家间贸易总额为883.9亿美元,增幅达到12.2%,占中欧贸易额的14.6%。南欧各国对华投资项目已达8100余个,实际投入100亿美元。

兹里察斯说,希腊航运业的发展同中国的贸易和航运密不可分。希腊商船队的运力占世界商船队的15.2%。在提供海运服务方面拥有领先优势。他说:“我们期待加强和深化希中双方在国际平台,特别是国际海事组织框架下的合作。”

乌兹别克斯坦今年棉花获丰收

本报塔什干电 记者李垂发报道:记者从乌兹别克斯坦第11届棉花和纺织品国际博览会了解到,由于天气适宜,乌兹别克斯坦今年获得棉花丰收,预计棉花产量将超过100万吨。来自世界约40个国家和地区的1000多名代表参加了乌棉花国际博览会。

会议期间,参会代表深入了解乌兹别克斯坦棉花生产和纺织业发展状况及前景;研讨和分析了世界棉花生产、加工和销售,以及价格趋势,并

与乌兹别克斯坦签订了棉花和纺织品认购合同。据乌宣布,在本次博览会上,外国公司与乌兹别克斯坦签订了70万吨的棉花订购合同,比去年多12万吨,同时还签订了超过8亿美元的纺织品购买合同。中国是乌棉花的主要进口国之一。

乌兹别克斯坦总理米尔济约耶夫在博览会开幕式上指出,乌兹别克斯坦工业政策的优先方向之一就是进一步发展现代化纺织工业。目前,国内棉花加工

占棉花总产量的35%,将来要达到60%。近3年内,乌兹别克斯坦通过引进来自德国、瑞士、日本、韩国、美国、土耳其等国的资金,新建了100多家纺织企业,未来几年里还将新建100多家纺织企业。据介绍,今年乌棉花质量有了很大提高,98%的棉花都是一级和特级棉。

乌兹别克斯坦是世界棉花生产和出口大国之一,其产量占世界第6位,出口量占世界第5位。

□ 本报驻塞内加尔记者 郭凯

一线 观察

非洲乳业“自给”还有很长的路

随着非洲政治形势的安定和经济持续发展,非洲城市中产阶级的数量不断增长。加之,非洲各国受西方饮食文化影响较深,也促进了非洲消费者对乳制品需求的增长。但目前非洲乳业发展仍存在着不少问题,制约着该行业的发展。

首先是鲜奶产量较少。在非洲,由于饲料短缺,牲畜价格昂贵,传统的畜牧业从业者多喜欢养殖成本较低、饲养技术较为简单的肉牛或者肉羊,导致奶牛、奶羊饲养量不足。加之饲养技术落后,牧草供应有限、天气炎热等原因,非洲奶牛的产奶量大大低于欧洲水平。如一头法国奶牛的产奶量平均每天为40—50升,而一头非洲奶牛的产奶量每天只有2—4升。这使得很多非洲国家经常出现“奶荒”。最近,肯尼亚就从邻国乌干达进口了大量牛奶,以缓解本国供应不足的缺口。

其次是储藏和物流问题。非洲的人口分布不均衡,城市集中了大量人口,而农村人口较为分散,造成主要的乳品消费者集中在城市。农村的奶牛养殖户都较为分散,道路状况差,运输工具有限,使得供应集中、大量、及时收购鲜奶存在一定困难。一般来说,鲜奶必须在采集后两个小时内低温保存,以便抑制微生物的繁殖,延长牛奶抗菌性的持续时间。冷却过的奶,需要及时送到工厂加工处

理。经过过滤、净化、冷却、均质、杀菌和包装等工艺,才能成为人们日常饮用的消毒牛奶。但是,很多非洲农村地区电力供应不足,冰箱尚不普及,鲜奶的保存和物流成为乳业公司最为头疼的问题。

目前在非洲市场上,大部分乳品企业都使用进口奶粉,真正的鲜奶极为有限。以塞内加尔市场为例,市场上90%的牛奶都是“奶粉奶”。由于市场需求增长迅速,建设自己的大型乳品工业需要解决相应的奶牛饲养、饲料配送、鲜奶收购、低温保存等一系列问题,费时费力。奶粉与鲜奶比,价格较低,运输、储存较为方便,大部分企业都采取进口奶粉这条“捷径”。这种生产方式打击了当地奶农的积极性,从长远发展的角度看,“牛奶自给自足”还有很长的路要走。目前,除了南非、摩洛哥、突尼斯等少数国家之外,大部分非洲国家仍无法满足自身的乳品需求。

要解决这个问题,除了需要有责任心的当地和外国企业积极投资,兴业办厂,搞好“公司+农户”的生产模式之外,还需要非洲各国政府在政策、融资、基础设施建设等方面提供支持。同时,国际社会也应加强与非洲的畜牧业技术合作,帮助他提高奶牛的产奶量。相信通过各方合作,非洲早日走上“乳业自给自足”之路并不只是梦想。

中国银行业监督管理委员会 关于外资银行变更事项的公告

根据《中华人民共和国外资银行管理条例》(国务院令657号,以下简称《条例》)、《中华人民共和国外资银行管理条例实施细则》(中国银行业监督管理委员会令2015年第7号,以下简称《实施细则》)等有关规定,中国银行业监督管理委员会青岛监管局批准韩国釜山银行股份有限公司青岛分行经营除中国境内公民以外客户的人民币业务。批准韩国釜山银行股份有限公司向青岛分行增拨人民币营运资金1.5亿元人民币。增资后,该分行营运资金为等值3.5亿元人民币,其中外汇营运资金为2亿元人民币等值的美元,人民币营运资金为1.5亿元人民币。现予公告:

韩国釜山银行股份有限公司青岛分行 THE BUSAN BANK CO., LTD. QINGDAO BRANCH 机构编码: B1413B137020001 许可证流水号: 00386443 业务范围: 在下列范围内经营对各类客户的外汇业务以及对除中国境内公民以外客户的人民币业务: 吸收公众存款; 发放短期、中期和长期贷款; 办理票据承兑与贴现; 买卖政府债券、金融债券, 买卖股票以外的其他外币有价证券; 提供信用证服务及担保; 办理国内外结算; 买卖、代理买卖外汇; 代理保险; 从事同业拆借; 提供保管箱服务; 提供资信调查和咨询服务; 经中国银行业监督管理委员会批准的其他业务。可以吸收中国境内公民每笔不少于100万元人民币的定期存款。 批准成立日期: 2012年11月15日 住所: 山东省青岛市市南区东海西路17号海信大厦1层 邮政编码: 266071 电话: (0532)86679021 传真: (0532)86679032 发证机关: 中国银行业监督管理委员会 以上信息可在中国银行业监督管理委员会网站(www.cbrc.gov.cn)查询。